

文化礼堂“动”起来 乡村幸福生活“亮”起来

马岙街道多措并举打造文化礼堂特色品牌

本报讯(记者 胡思佳 张艇 通讯员 柴莹莹 李霞 文/摄)近年来,马岙街道依托文化礼堂特色品牌打造,将文化礼堂与当地特色文化相融合,积极探索文化礼堂社会化运行,不断扩容文化阵地、充实文化力量、释放礼堂效应,为基层精神文明建设添砖加瓦,助力农村精神共富。

马岙街道首场文化礼堂“幸福集市”品牌系列活动近日在马岙村文化礼堂展开,活动以志愿服务为主,来自马岙街道心连心志愿者协会的志愿者与不少有手艺的爱心人士、热心村民一起,为辖区群众带来免费理发、量血压、缝衣等服务,受到了群众的欢迎。“我上午8点多就来了,头发长了特地过来理发,剪得特别好。”现年64岁的村民王女士一早就来排队,记者见到她时,志愿者刚为她做好了“造型”,看着自己的新发型,王女士竖起了大拇指。当天,村民赵女士拿来了两双鞋跟损坏的皮鞋,在志愿者的巧手下,皮鞋焕然一新,“除了鞋跟,其它地方都完好,丢了可惜,没想到这次活动还有修皮鞋服务,真是太好了。”赵女士坦言,如今贴心的服务能在文化礼堂定期展开,让她倍感幸福。

这是马岙街道打造文化礼堂特色品牌的一个缩影。近年来,马岙街道以“文化礼堂、精神家园”为核心,不断探索文化礼堂发展新路径,提升文化礼堂使用效



能。为了让文化礼堂更好地“动起来”“热起来”,该街道结合各村自身独特地域文化特色等,像五一村文化礼堂“书香礼堂”、北海村文化礼堂“乐享礼堂”、三星村文化礼堂“古韵文体”、三江村文化礼堂“礼堂有戏”为特色品牌进行打造,固化礼堂活动。同时挖掘特色团队,扩容文化阵地,整合文化礼堂周边资源,吸纳特色点

位打造文化礼堂的分馆等,使文化礼堂真正成为聚人气、惠民生、兴文化的精神家园。

“‘幸福集市’是今年街道在文化礼堂开展的主题品牌活动之一,我们根据各村实际,以‘一月一集’的方式,开展志愿服务、文艺演出、手作展示、特产展销、共富直播等活动。”据马岙街道党工委委员陈文杰介绍,该街道还将组建“礼堂

伙伴”资源库,盘活辖区资源,构建社会化服务矩阵,实现点对点定向结对“全覆盖”。同时,街道还将引入“礼堂管家”服务,采购专业性的文化服务,在各村文化礼堂中拓展个性化模式,如马岙村文化礼堂社团入驻模式、团结村文化礼堂产业经营模式等,不断提升文化礼堂的使用效能,提高群众的获得感和幸福感。

守住行业底线 绝不给未成年人文身

□雷予晖

“不得向未成年人提供文身服务,不得擅自改变登记事项开展文身服务。”近日,我市有关部门向美容美甲店经营者们发送提醒短信,并加强日常检查监管。这是检察机关办理全市首例未成年人文身公益诉讼案后,监管部门实行的新举措。

未成年人文身,看似因为兴起,炫酷追求个性,实则埋下了不少隐患。对身体影响来说,文身行业门槛低,操作不当易导致皮肤损伤和感染;对心理影响来说,文身者虽然不一定是“坏人”,但未成年人文身后相互结帮增多、暴力行为增多,也是一种值得反思的社会现象;对未来发展来说,文身容易被贴上负面标签,会限制未成年人今后参军、报考公职岗位等。在审美多元、个性彰显

的当下,未成年人文身,决不是私事、家事,而是事关孩子健康成长的大事。

去年6月,国务院未成年人保护工作领导小组办公室印发《未成年人文身治理工作办法》,要求任何企业、组织和个人不得向未成年人提供文身服务。目前,在市、定海区两级检察机关检察建议下,全市文身行业整治已经完成,但这并不意味着这项工作可以松懈,也不意味着未成年人文身问题以后不会再次发生。需要有关部门在加强监管、形成合力,有力呵护未成年人健康成长上继续努力;特别需要经营者提高责任意识,遵守相关规定,牢牢守住不给未成年人文身这一行业底线。

昌国时评

贴“新”服务凝聚“新”力量

本报讯(记者 尹倩倩 王胜 通讯员 乐晨怡)近日,定海区新业态新就业群体党群服务中心昌国驿站门前依次排开的长桌前,党员志愿者早早地摆好了血压仪、剪刀、宣传资料等,原来这里正在开展昌国驿站新就业群体“迎五一 送关爱”活动。

当天上午9时许,外卖小哥等新业态新就业群体聚在昌国驿站,党员志愿者热情地为他们理发、推拿、测量血压、把脉问诊,还宣传反诈和反邪教知识。“小哥驿站建设得很好,我们经常来这里休息,还能看书增长知识,活动也很丰富。”外卖小哥宋文贺来自河南,从事该行业已两年有余,十分喜欢自己的职业和定海的就业环境。他说,今

天他体验了推拿和理发服务,感受到了这座城市的温暖。

临近中午时分,党员志愿者还为新业态新就业群体包饺子、煮饺子,大家吃着热气腾腾的饺子,幸福溢满脸庞。“我们希望通过党群服务中心,开展贴‘新’服务,把新业态和新就业群体的力量凝聚起来。”昌国驿站的服务团队、“阿拉来嘛”志愿服务队负责人李亿告诉记者,昌国街道联合该团队今年策划了每月活动主题,如参观东海云廊、趣味运动会、送清凉活动等,把外卖小哥等群体凝聚起来,并挖掘新业态新就业群体带头人,主动参与到社会治理中,为城市文明建设贡献自己的力量。

数智赋能探索

“互联网+招投标”监管新模式

本报讯(记者 高佳敏 通讯员 陈静)去年以来,定海区政务服务办坚持以优化工程招投标领域营商环境为目标,进一步改进和完善招投标市场综合监管模式,切实维护公平竞争的市场秩序,有效推动我区工程招投标工作健康有序开展。

去年,在舟山市定海区小沙街道紫窟岭水库除险加固工程开评标过程中,有三家投标单位电子投标文件的文件制作机器码相同,因区政府办去年初就将“不同投标人的电子投标文件制作机器码相同”等列入依法必须招标的交通、住建、水利项目招标文件的否决投标条款,三家投标单位电子投标文件被当场否决投标。后经行业监管部门调查核实,认定这三家单位违反了《中华人民共和国招标投标法》第三十二条第一款“投标人不得相互串通投标报价,不得排挤其

他投标人的公平竞争,损害招标人或者其他投标人的合法权益”的规定,对三家投标单位作出行政处罚,并罚款合计9.2522万元。招标人小沙街道办事处收缴投标保证金共计27万元。

该案件的发现查处,得益于去年智能辅助评标系统在全市的推广使用。“围标串标的隐蔽性较大,相比于以往线下的人工审查,智能辅助评标系统能对所有投标人的投标文件及相关后台信息进行分析,更容易发现问题。”据定海区政务服务办公共资源交易管理科相关负责人李芳介绍,智能辅助评标系统将《招标投标法》中的“不同投标人的投标文件由同一单位或者个人编制”等相关串通投标认定条款通过数据化的手段展现出来,通过比对投标人制作电子投标文件的电脑、上传投标文件的IP地址,曾经手段隐蔽、难以发觉的串通投

标行为逐渐显形,有助于对围标串标案件的挖掘,给围标串标的查处提供了一定的技术手段,也对招投标行业内部起到警示作用。

“在智能辅助评标系统基础上,我们还加快推进预警监测自动化,为行政执法和案件查办提供有效数据支撑。”李芳说,我区综合运用全市公共资源交易防围串标监管分析系统大数据分析模型,归集招标项目、投标企业、投标文件、交易情况等相关信息,综合对比投标企业在全市范围内参与投标、投标文件编制、交易主体关系、报价情况等方面信息,通过算法自动计算预设分值并触发系统预警,发现案件线索并移交相关部门进行查办。

信用是市场经济的灵魂,也是公共资源交易的基石。近年来,我区除加大全过程闭环管理外,还加快推进招标投标“一张

网”,实现招投标环节“无缝”衔接,营造公开、公平、公正的交易市场环境。在全市统一框架下开展工程招投标“一网公开、一网招标、一网监管”,实现发布招标公告、招标文件公示、下载招标文件、提交投标文件、开标、评标、异议澄清补正、文件归档等环节在线标准化办理,为市场主体提供招标公告公示信息自助发布、专家在线抽取等高效便捷的服务。同时,通过信息共享打通各招投标行政监管部门之间信息壁垒,实现立项、招标、投标、定标等招投标流程一体化运作、一张网监管。据李芳介绍,今年他们将进一步落实专人跟踪服务、简化优化服务流程,建立项目目标对接服务新机制,健全“容缺核准,绿色通道”新模式,服务招标人做好重点项目招标工作,全力加速保障我区重点项目顺利招投标。



定海区消防救援大队近日联合浙江省人民医院定海分院,拍摄关于医院消防安全介绍的短视频,进一步营造良好的医院消防安全环境。记者 张艇 通讯员 刘家鑫 朱璐璐 摄

节能降碳

J I E N E N G J I A N G T A N

绿色发展

L V S E F A Z H A N